

## Отзыв

на автореферат диссертации Фединой Натальи Григорьевны  
"Заграничный поход русской армии 1813 – 1814 гг. в российской  
исторической литературе", представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 09 – Историография,  
источниковедение и методы исторического исследования

Героическое прошлое вооруженных сил нашего Отечества, их славные победы на полях сражения Родины и за ее пределами в ходе освободительных походов всегда были объектом пристального внимания российских и советских историков. Главным стимулом развития данной проблематики были и остаются ее патриотические и просветительские возможности. Между тем, именно этот фактор не всегда положительно сказывался на научном уровне соответствующей литературы, что связано с изначальной идеологизацией подобных тем, необходимостью учитывать политику государства в конкретный момент, недостаточной критикой тех или иных обстоятельств или личностей, дабы "не покушаться на святое". В такой ситуации вполне объективно возникает необходимость в тщательном историографическом анализе определенного круга изданий. В особой мере это относится к теме о зарубежном походе российских войск после недавшего нашествия Наполеона в силу неоднородности и неоднозначности ее трактовок на разных этапах отечественной историографии, а следовательно, в актуальности предоставленной Н. Г. Фединой диссертации нет оснований сомневаться.

В настоящей диссертационной работе поставлена цель: выявить основные тенденции осмысления отечественной исторической наукой истории заграничного похода русской армии 1813 – 1814 гг. Она успешно достигнута, благодаря грамотному определению объекта и предмета исследования, прекрасному знанию используемой литературы и исторических эпох ее написания, квалифицированному подбору методов анализа источников, а также личным качествам диссертанта как исследователя.

Н. Г. Фединой удалось впервые в научной литературе осуществить обобщающее исследование процесса изучения истории похода в Европу русской армии после нашествия Наполеона в Россию, показать своеобразие изучения истории этого похода на разных этапах развития отечественной исторической науки с учетом меняющейся государственной идеологии, выявить особенности подходов к трактовке данного события 1813 – 1814 гг. в современной историографии. Все это следует отнести к несомненным заслугам автора в ходе изучения темы диссертационной работы.

Вместе с тем, ее недостатком является некорректное распределение анализируемых источников по группам, три из которых объединены внутри себя по содержанию изложенного материала, а четвертая - по форме издания, в частности по принадлежности к справочной литературе. Источники принято группировать именно по форме, их дифференциация по содержанию абсолютно ничего не дает в источниковедческом плане. Не может быть критерием для распределения источников по группам и "объем представленной информации", как это указано на стр. 14 автореферата.

В целом данная диссертационная работа является законченным, самостоятельным, в достаточной степени апробированным исследованием, соответствующим требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней. Ее автор Наталья Григорьевна Федина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры истории, философии  
и культурологии ФГБОУ ВО  
«Омский государственный университет  
путей сообщения»

С. П. Исачкин

24 октября 2016 г.

Подпись С. П. Исачк  
Начальник УКД и П